

# 关于对区政协提案 2024108《关于建设一流营商环境的建议：从加速专利成果转化运用的角度》的回复

尊敬的张禹委员：

2024 年福田区政协六届四次会议提案《关于建设一流营商环境的建议：从加速专利成果转化运用的角度》(第 2024108 号) 收悉。感谢您长期以来对福田区科技创新和知识产权工作的关心支持！经仔细研究，结合我区工作实际，现对提案有关内容答复如下：

为贯彻落实《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》要求，大力推动专利产业化，激发新质生产力，福田区高效推进专利转化专项行动，通过激发高校院所专利转化活力、加强供需对接、强化政策联动等方式，促进中小微企业专利转化运用激励机制更加有效、供需对接更加顺畅、转化实施更加充分、工作体系更加完善，科创企业创新和市场活力进一步提升，助力福田区建设一流营商环境。

## 一、完善政策支持体系，助力培育高价值专利产出

一是完善政策体系，助力企业成长。完善“1+9+N”产业扶持政策，出台《深圳市福田区推动科技创新高质量发展若干措施》，

加大专利许可交易、知识产权质押融资、证券化融资支持力度，在落户奖励、产业空间、研发创新、科技成果等方面优化支持力度，吸引全国知名知识产权保护机构落户福田，促进知识产权领域全方位发展。完善《深圳市福田区国家知识产权强县建设示范县工作方案（2022-2025年）》，强化国字招牌集聚优势，发挥各部门资源，推动知识产权培育、转化、投融资、评估、导航等效能提升。二是强化政策扶持，激发市场活力。依托河套合作区政策优势，落实国家税收优惠政策，对河套地区内进行技术交易和成果转化企业给予税收减免优惠，降低经营成本，提高企业市场竞争力。设立专项资金，支持高新技术企业技术研发、成果转化和市场推广，鼓励企业加大研发投入。建立技术成果奖励机制，邀约科技创新“合伙人”，对取得重大技术突破及做出重要贡献企业和个人给予最高1000万元支持，树立技术创新榜样。

## 二、优化知识产权培育机制，促进专利转移转化

一是打通转化关键堵点，激发运用内生动力。依托中国（南方）知识产权运营中心，加快建设专利开放许可信息发布平台，助力专利供需信息对接，推动科研机构与企业之间专利转让许可实施。推动香港城市大学福田研究院、粤港澳大湾区数字经济研究院等科研机构，加快科研人员职务成果赋权、专利转化工作。鼓励高校、科研机构建立专业化知识产权转移转化机构，提高科技成果和专利技术转化效率，推动辖区科研机构探索职务科技成果转化管理新模式。完善知识产权交易许可，建成福田区首个知

识产权挂牌交易系统，挂牌知识产权数量逾2.3万项，估值超20亿元。二是加强产学研合作，推动科技创新。积极与香港五所高校、科研机构建立合作关系，落地5大战略研究所，共同开展技术研发、人才培养和成果转化活动。依托河套合作区，全力打造国际产业中试集聚区，囊括自动化药物、智能机器人、化合物光芯片等顶尖技术。依托中国（南方）知识产权运营中心开展企业上市专项服务，完善专利开放许可信息发布平台，推动科研机构与企业之间专利转让许可实施，实现专利转让许可金额近40亿元。

### 三、培育专利转化要素市场，构建良好服务生态

一是培育要素市场，促进技术交易。依托深交所科交中心构建全国首个“技术产权交易+股权融资对接+份额转让退出”三位一体的技术交易平台，为科技成果交易、转移转化、产权转让、投融资对接提供专业技术评估、法律咨询和融资支持等一站式服务。二是搭建政银企合作平台，激发市场活力。联合深交所科交中心，深挖高校、科研机构“沉睡专利”，开展专利开放许可路演活动。2024年上半年，联合农业银行、中国银行、高新投等金融机构，举办“国高企业培育”“科技金融助企行”“知识产权金融与技术认定登记”“新一代信息技术发展论坛”等10余场活动，服务近320家科技型企业，推动近50余件专利许可实施。

（本页无正文）

福田区科技和工业信息化局

2024年7月29日

(联系人: 集群发展科, 联系电话: 83678350)